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 مقاومت ويژهگيري اندازه
 اهداف

 ثر در مقاومت الكتريكي يك رساناؤبررسي عوامل م �

تحقيق رابطه  �
A
LR �� 

 مقاومت ويژه نمونه فلزي گيرياندازه  �

 وسايل مورد نياز

 رابط. هايمتر، سيم، آمپرمتر، ولتمنبع تغذيه ولتاژ مستقيمبرد مقاومت سيمي با طول و سطح مقطع متفاوت، 

 زمينه نظري آزمايش

 ،اعمال شود Vر ميله اختلاف پتانسيل سر بگيريد. اگر به دو ظاز مس را در ن، يكي از گرافيت و ديگري دو ميله مشابه
. ندككه از ميله مسي جرياني عبور خواهد كرد كه خيلي بيشتر از جرياني است كه از ميله گرافيكي عبور مي شودميمشاهده 

و سطح  L. طبق قانون اهم اگر طول ميله ميله است مقاومت الكتريكي اين دو ، تفاوت بينواضح است كه علت اين اختلاف
 باشد، آنگاه: Aع طمق

)1(    
A
LR ��  

بر  Aبر حسب متر و  L، بر حسب اهم R. اگر ه حرارت داردمقاومت ويژه جسم است و بستگي به جنس و درج �كه 
صورت هتوان بمقاومت ويژه را مي. خواهد بود متر-بر حسب اهم �حسب مترمربع باشد،

J
E

تعريف نمود كه در آن، نيز  ��
E  شدت ميدان الكتريكي وJ تر باشد، شدت ميدان چگالي جريان در داخل سيم رسانا است. هر چه مقاومت ويژه بيش

 20℃مقاومت ويژه چند رساناي مختلف در دماي  1تري براي ايجاد چگالي جريان معين لازم است. در جدول الكتريكي بيش
 آورده شده است.

 .): مقاومت ويژه رساناهاي مختلف1جدول (
 نام ماده مس تنگستن نقره آلومينيوم نيكل آلياژكنستانتان فولاد آهن
10 18 50 99/6 8/2 6/1 5/5 72/1 ).(10 8 m�� �� 

 

ابتدا پارامترهايي كه كميت  ،بسنجند وابسته به آندر آزمايشگاه وقتي بخواهند رابطه بين يك كميت را با پارامترهاي 
در اين  كنند.مي را بررسي اثر آنيك پارامتر با تغيير فقط سپس  ،گيرندممكن است در آن دخالت داشته باشد را در نظر مي

كه در هر ..، جنس، دما و..عبارتند از طول، سطح مقطع ،دارنددخالت  ت الكتريكيمقاومي كه در تعيين يآزمايش پارامترها
 شود.گرفته ميمرحله يكي متغير و بقيه ثابت در نظر 

 نحوه انجام آزمايش 

 الف)تحقيق وابستگي مقاومت سيم به طول

 آمده است. هامشخصات آن 2در جدول هايي با قطر و جنس مختلف است كه شامل سيمبرد مقاومت سيمي، 

 .هاي برد مقاومت): مشخصات سيم2جدول (
 شماره 1 2 3 4 5
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 جنس كروم نيكل كروم نيكل كروم نيكل كروم نيكل كروم نيكل
20/0 20/0 40/0 50/0 70/0 )mm01.0� قطر( 

 

بـا يكـديگر سـري كنيـد. و     شـان يكـي اسـت را    كه ضخامت و جنس 5و  4هاي شماره و سيمرا ببنديد  1 مدار شكلابتدا  )1
 مساحت سيم را محاسبه نمائيد.

 )........(........ 2mAA ��	�
 .تنظيم كنيد 1(V) ولتاژ منبع تغذيه را روي  )2
قرائت كـرده و  متر است) ولتاژ و جريان را سانتي 25گذاري شده (كه هر كدام با قرار دادن پروپ دستگاه روي فواصل نشانه )3

سپس با استفاده از رابطه  .يادداشت نمائيدزير  در جدول
A
LR  دست آوريد.مقدار مقاومت ويژه سيم را به ��

از رابطــه  )4
A
LR لگــاريتم و ديفرانســيل گرفتــه و بــه رابطــه   ��
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ــا برســيد. ســپس  � ب

 .مقاومت ويژه را محاسبه كنيد يريگخطاي نسبي در اندازه ،جايگذاري
 

 

 

 
 
 
 
 

  .ويژهگيري مقاومت ): مدار اندازه1شكل (

 

        يعنـي  گيـري شـيب نمـودار   انياً بـا انـدازه  را تحقيق كنيد، ث Lو  Rبودن رابطه بين خطي اولاً Lبر حسب  Rبا رسم نمودار  )5
)

A
 . مقاومت ويژه سيم را محاسبه كنيد ،)�
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 بستگي مقاومت سيم به سطح مقطع آنواب) تحقيق 
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ولتاژ و  ،ت استفاده كنيد و به ازاي هر قطري با طول ثابت و قطرهاي متفاويهااما اين بار سيم. آزمايش قبل را تكرار كنيد) 1
  .نيدكو يادداشت  طول سيم را اندازه بگيريد .گيري كنيد و نتايج خود را در جدول زير ثبت كنيدجريان را اندازه

 

).(.................... mlL ��	� 
 

ــدازه) 2 ــا انـ ــيلي    بـ ــا از روش ديفرانسـ ــبه خطـ ــراي محاسـ ــد. بـ ــل كنيـ ــر را كامـ ــدول زيـ ــان جـ ــاژ و جريـ ــري ولتـ  گيـ
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 بهره بگيريد. �

بر حسب  Rبا رسم نمودار ) 3
A
مقاومـت   )�l( يعني گيري شيب نمودارهزثانياً با اندا را تحقيق كنيد. A و R اولاً رابطه بين 1

  محاسبه كنيد.را ويژه سيم 
� �m���	� .........................�� 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 تكاليف�

 ؟ اگر تغييرات ولتاژ كم است دليل آن چيست؟طول آزمايش ثابت است در آزمايش اول چرا ولتاژ در .1
 هاي رسانشي) ارتباط دارد؟ توضيح دهيد.آيا مقاومت ويژه يك فلز با ظرفيت آن (تعداد الكترون .2
 را تعيين كرد؟ توان جنس آنگيري مقاومت ويژه يك فلز ميآيا با اندازه .3
 ها چقدر است؟جنس باشند، ولي قطر يكي دو برابر قطر ديگري باشد نسبت مقاومت آنوزن و همدو سيم هماگر  .4
 اومت سيم استفاده نمود؟ شرح دهيد.توان در اين آزمايش از پل تار جهت تعيين مقچگونه مي .5
 يري رخ خواهد داد؟گطور مداوم وصل باشد چه خطايي در اندازههمدار ب ،اگر در فرآيند آزمايش طول متغير .6
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 گيريهاي اندازهمدار پل وتستون در دستگاه كاربردهاي

در ايـن   باشـد. مياستفاده از آن در حسگرهاي بسيار حساس  ،مدار پل وتستون در صنعت امروزه يكي از كاربردهاي عمومي 
كنند. كرنش و ... كار مي ، دما،فشار تغيير يك كميت فيزيكي نظيرر اثر تغييرات مقاومت ببر اساس جريان گالوانومتر ها  دستگاه

 د.كننمييا شرايط ديگر اعمال شده بر حسگر كاليبره ات فيزيكي بر اساس تغيير را ميزان عدم تعادل در پل همچنين

 ساخت دماسنج �

 زيـر  دو سـر گـالوانومتر از رابطـه    . ولتـاژ اده شود) قرار دPTCيك سنسور مقاومت حرارتي افزايشي( Rxجاي مقامت  هاگر ب
 شود.محاسبه مي

inout V
R
RV �
�
	



4

 
 

-درجه سانتي 100 و 0لذا اگر در دو دماي مشخص (مثلا 
 ،بندي آنتوان با مقياسگيري شود ميگراد) ولتاژ خروجي اندازه

  يك دماسنج طراحي نمود.

 سنج كرنشساخت �

هـا بـر اسـاس تغييـر     ي آنهاي مقاومتي كه ايدهسنجكرنش
هاي بسيار نازكي از اومت بر اثر اعمال نيرو است، در واقع لايهمق

 هاي مقاومتي است. سيم
اعمـال  كند و اين تغييرات با نيروي اعمالي رابطه دارند. به اين ترتيـب بـا   رو، طول و سطح مقطع سيم تغيير ميبا اعمال ني

 آورد.  دستبهتوان مقدار نيرو را از اين طريق مي كند وسنج تغيير ميايجاد اين تغييرات، مقاومت كرنش نيرو و

 
 

 

 

 

  

 ): ساخت دماسنج با استفاده از پل وتستون.1شكل (

 سنج با استفاده از پل وتستون.): ساخت كرنش2شكل (


